8. Một vụ việc giả định về nhượng quyền thương mại 

“Chào mừng bạn tham gia hệ thống nhượng quyền cửa hiệu bánh pizza Butterfly Pizza”

Chúng tôi vui mừng bạn đến đây hôm nay và chúng tôi tin rằng bạn sẽ thấy việc kinh doanh mà chúng tôi đề nghị sẽ hấp dẫn. Rất hấp dẫn. 

Hầu hết khách hàng đều thích ăn Butterfly Pizza. Chúng tôi có hệ thống cửa hàng trên toàn thế giới, từ Chicago đến Rome đến TP Hồ Chí Minh – thực sự toàn cầu. Tại sao chúng tôi lại thành công như vậy? Bởi vì chúng tôi có những chiếc bánh pizza chất lượng cao và cung cách phục vụ rất chuyên nghiệp.

Bánh pizza của chúng tôi có mùi vị rất ngon, hãy hỏi con bạn khi chúng ăn bánh của chúng tôi. Và đó là bởi chúng tôi có những thành phần tạo bánh chất lượng cao nhất.

Ngoài ra, chúng tôi có bí quyết tạo nên nước chấm đặc biệt, tên là Crysalis. 

Dịch vụ tại các cửa hành của chúng tôi rất tuyệt vời – đó là vì chúng tôi huấn luyện bên nhận quyền của chúng tôi đào tạo nhân viên sao cho có thể phục vụ khách hàng theo tiêu chuẩn cao nhất mà vẫn không bắt khách phải chờ đợi lâu. 

Không cần phải có kinh nghiệm trước đó để có thể làm những việc này. 

Và vì vậy, bạn sẽ kiếm được tiền, rất nhiều tiền. Doanh thu trung bình hàng năm của các cửa hàng của chúng tôi là US$300,000 và bạn nhận được 15% lợi tức. Đó là sự thực. 15% lợi tức sẽ cho bạn thu nhập hàng năm là US$45,000. Và bạn có thể làm tốt hơn nữa, với khả năng và lòng nhiệt tình của bạn.

Và đây là những điều khoản của hợp đồng 

Chúng tôi sẽ đào tạo bạn cách điều hành một nhà hàng Butterfly Pizza. Chúng tôi dạy bạn từng chi tiết nhỏ và cho bạn một quyền sách hướng dẫn, bạn có thể có nó với những điểm cần lưu ý và gợi ý. Chúng tôi sẽ quảng cáo các nhà hàng trên các phương tiện truyền thông, thậm chí trên TV. Đúng, nhà hàng của bạn được lên TV trên toàn quốc. Chúng tôi sẽ đưa các chuyên gia, sẽ hướng dẫn bạn cách làm bánh pizza và các thành phần. Tất nhiên, bạn sẽ được cung cấp Crysalis , nước sốt tuyệt vời.Để đổi lại, việc duy nhất bạn phải làm là đi thuê địa điểm, trang hoàng lại địa điểm theo hướng dẫn của Butterfly Pizza, thuê một vài nhân viên, thế là bạn có thể kiếm tiền được rồi. Cuối năm, bạn trả cho chúng tôi một ít tiền cho tất cả các dịch vụ mà chúng tôi cung cấp cho bạn

 Có điểm nào che dấu không? Không. Đó là vì sao cửa hàng Butterfly Pizzas xuất hiện khắp hơn.

Bạn có quan tâm không? Có chứ.

Vậy hãy điển đơn dưới đây. Quá dễ. Chúng tôi sẽ giúp bạn làm những việc còn lại. 

Vâng! Tôi quan tâm đến việc trở thành bên nhận quyền của hệ thống nhà hàng 

Butterfly Pizza.

Tên:

Địa chỉ:

Tên ngân hàng và tài khoản:

Chi phí đăng ký là US$500.

Ký. »

Vấn đề

Tiến và Trung gặp nhau tại một buổi đào tạo trở thành thành viên hệ thống Butterfly Pizza, mỗi người đã trả US$500. Tất cả được giới thiệu với Mạnh, người sẽ hướng dẫn họ trong những vấn đề đầu tiên của hệ thống. 

1. Tiến bắt đầu tìm địa điểm tại TP Biên Hòa. Anh tìm được một địa điểm ưng ý, không xa trung tâm lắm. Anh tiến hành vay tiền của ngân hàng và trả phí thu xếp cho ngân hàng là US$300. Tiến thông báo cho Mạnh mỗi ngày về tình hình thực hiện nhà hàng và nhận được nhiều lời động viên. Tiến tiếp tục trả Butterfly Pizza US$500 để đi học xem làm thế nào để có một nhà hàng phục vụ tốt (đại khái là phải trả lương cao cho nhân viên) và làm thế nào để lưu giữ sổ sách. Tiến trả cho luật sư (Sơn) US$500 để soạn hợp đồng thuê địa điểm và xem hợp đồng nhượng quyền của Marvin. Một ngày trước khi ký hợp đồng thuê và hợp đồng nhượng quyền, Tiến nhận được các thông tin đáng lo ngại như sau:

Phí nhượng quyền bắt đầu với tỷ lệ rất thấp là 3%.• Butterfly Pizza vừa mới ký một hợp đồng với Phát, cũng định mở nhà hàng tại trung tâm TP Biên Hòa trong thời gian ngắn sắp tới;

• Butterfly Pizza chỉ đăng quảng cáo trên truyền hình cáp, chứ chưa bao giờtrên các đài truyền hình mạng như VTV hay HTV;

• Mặc dầu chi phí nhượng quyền ban đầu là 3% doanh thu, nó sẽ tăng lên 5% sau một tháng, và 10% sau một năm, và mỗi năm sẽ tăng lên 3%. Tiến tính rằng nếu mỗi năm doanh thu của mình là US$300,000, thì ba năm sau anh phải kiếm được tỷ lệ lợi nhuận là 30% đế kiếm được thu nhập là US$45,000, một con số không tưởng;

• Một tờ báo địa phương đăng bài nói rằng Crysalis chẳng qua chỉ là nước sốt cà chua.Tiến không tiến hành ký hợp đồng nhượng quyền nữa. Anh có quyền đòi Butterfly Pizza bồi thường không, vì sao?

2. Tương tự, Trung cũng tìm một địa điểm tương tự tại Thị xã Thủ Dầu Một. Anh cũng đã tiến hành vay tiền ngân hàng để đặt cọc và ký hợp đồng thuê. Anh cũng đã trả thêm US$500 cho Butterfly Pizza để đi học thêm về cung cách phục vụ chuyên nghiệp và lưu giữ sổ sách. Trung cũng trả tiền sửa sang lại mặt bằng và thuê 6 nhân viên. Tuy nhiên sau khi ký hợp đồng nhượng quyền, Mạnh lại nói rằng bản hợp đồng phải gửi cho ban giám đốc xem đã. Vài ngày sau, Mạnh nói với Trung rằng có lẽ ban giám đốc sẽ không ký hợp đồng nhượng quyền với anh, vì lượng khách ở Thủ Dầu Một không đủ để trả tiền chi phí nhượng quyền cho Butterfly Pizza. Trung đòi Butterfly Pizza bồi thường chi phí mình đã bỏ ra khoảng US$5000 (thuê địa điểm, vay nợ và sửa sang nhà hàng), tiền trả cho nhân viên US$1000, và tiền bồi thường US$2000 cho đầu bếp, cho hợp đồng đã cam kết rằng kể cả khi hợp đồng nhượng quyền không được ký thì đầu bếp vẫn hưởng lương. Căn cứ vào quy định pháp luật hiện hành, Trung có kiện được không? Đến mức độ nào?
